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安徽省桐城市嬉子湖中心学校九年级《18.3测量小灯泡的电功率》集体备课教学设计
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	课    题
	18.3 测量小灯泡的电功率
	授课人
	

	课    型
	新授
	班班通使用
	

	教学目标
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识与能力；过程与方法；情感态度与价值观）


	1、知识与技能： 
（1） 会用电流表和电压表测量小灯泡的电功率。
（2） 理解额[image: image3.png]ok A SR (ZXXK.COM)




定功率与实际功率。
2、过程与方法：
   通过探究，体验小灯泡的电功率随它两端电压的改变而改变，并发现其变化的规律。
3、情感、态度与价值观：
   认识用电器正常工作和正常工作对用电器的影响，培养学生科学使用用电器的意识以及节约用电的意思。

	教材分析
	重  点
	14、 伏安法测量小灯泡实际功率的方法。
15、 加深对实际功率和额定功率的理解。

	
	难  点
	学生自己设计实验电路[image: image4.png]ok A SR (ZXXK.COM)




和实验步骤

	教 学 方 法
	实验法、理论分析法

	教 具 准 备
	电源、电流表、电压表、小灯泡、滑动变阻器、导线若干、螺丝刀

	学 法 指 导
	动手实验

	教学过程

	导入
	同学们，你[image: image5.png]ok A SR (ZXXK.COM)




们可知道灯泡的铭牌上标明的瓦数是什么意思吗？
它的意思是灯泡的额定功率，那么额定功率和实际功率又有怎样的关系呢？今天我们就来测量小灯泡的额定功率和实际功率，大家想一想我们用什么方法来测量呢？
归纳：电功率的测量有两种方法：
（1） 家庭中根据P=W/t，用电能表和钟表测；
（2）在非专业实验中根据P=UI，用电压表和电流表来测——叫做伏安法。

	新

授
	一、探究过程
1、设[image: image6.png]ok A SR (ZXXK.COM)




计实验
实验目的：测定小灯泡的电功率。
实验原理：利用P=UI，通过测量U和I，得出P。
（讨论）测小灯泡的电功率，必须那些器材？
      电压用电压表测量，电流用电流表测量，如要多次测量，应在电路中放置滑动变阻器。
  实验器材：每组配备干电池三节，电流表、电压表、滑动变阻器和开关各一只，小灯泡一个，导线若干。
引导学生回忆测电阻实验，指导学生画出电路图，如图所示。
      实[image: image7.png]ok A SR (ZXXK.COM)




验步骤：
（1） 按设计的电路图连接实物，并设计实验数据记录表格；
（2） 检查电路无误后，闭和开关S，移动滑动变阻器的滑片P，此时注意观察     电压表的示数[image: image8.png]ok A SR (ZXXK.COM)
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当电压表的示数等于小灯泡的额定电压时，停止滑动，并记下电流表的示数，代入P=UI公式，算出小灯泡的额定功率。
（3）调节滑动变阻器，使小灯炮两端的电压为额定电压的1.2倍，观察小灯泡的发光情况，并记下电压表和电流表的示数，代入公式P=UI，算出小灯泡此时的实际功率。
（4）调节滑动变阻器，使小灯炮两端电压低于额定电压的1∕5，观察小灯炮的发光情况，并记下电压表和电流表的示数，代入公式P=UI，算出小灯炮此时的实际功率。
（5）整理实验器材。
     实验记录表格：
小灯泡两端
电压的情况
电压U（V）
电流I（A）
小灯泡的
明亮程度
电功率P（W）
等于额定电压
高于额定电压
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低于额定电压
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   （思考）
     （1）连接电路时应该把滑动变阻器的哪两个接线柱连入电路？
     （2）闭和开关前，滑片应放在什么位置？
     （3）电压表和电流表的正负接线柱的连线是否正确？量程选择是否正确？
     （4）小灯泡两端的电压能高出额定电压很多吗？
    （5）开始实验前，要检查电路并进行试触吗？
        （讨论交流）
2、进行实验
学生实验，记录数据,指导学生计算出电功率。
3、评估交流
（讨论）谈谈你在实验过程中有什么感想，发现了什么问题？
引导学生计算三次测量的电阻的大小，大小相同吗？与什么因素有关？小组间进行交流。
    4、结论:

    (1)当灯泡的实际电压等于额定电压时，实际功率等于额定功率，小灯泡正常发光；
      (2)当灯泡的实际电压比额定电压高时，实际功率比额定功率高，小灯泡发光较亮；
        (3)当灯泡的实际电压比额定电压低时，实际功率比额定功率低，小灯泡发光较暗。
二、应用迁移    巩固提高
1、 如图所示是测定电压为2.5V的灯泡的额定功率的电路图。
（1） a是          表，b是           表。
（2） 按图连接电路，测量前，开关应     ，滑片P应滑到      点。
（3） 闭和开关，发现小灯泡两端电压只有1.8V,滑动变阻器的滑片P应向      端移动,才能使电压表示数为    V,此时灯泡的实际功率就是额定功率。
    2、按如图所示电路对额定电压
为 3．8V的小灯泡进行实验时，测

得5组实验数据，并记录在表中，同

时记录了小灯泡亮度情况．

请你仔细分析实验数据和实验现象，回答以下问题：

(1)小灯泡的额定功率是_________W；

(2)小灯泡亮度变化规律是____________；

(3)除了表格中列出的数据和现象外，你还能发现的问题是________[image: image12.png]ok A SR (ZXXK.COM)




______________________________________________________________________________________
三、总结升华
总结测灯泡的电功率的原理、步骤、注意事项等。


	板书设计
	18．3测量小灯泡的电功率
     1、实验原理：
        P=UI

     2、电路图：
        如图所示                    

        3\实验数据记录表格[image: image13.png]ok A SR (ZXXK.COM)




：
     4、结论:
      (1)当灯泡的实际电压等于额定电压时，实际功率等于额定功率，小灯泡正常发光；
        (2)当灯泡的实际电压比额定电压高时，实[image: image14.png]ok A SR (ZXXK.COM)




际功率比额定功率高，小灯泡发光较亮；

          (3)当灯泡的实际电压比额定电压低时，实际功率比额定功率低，小灯泡发光较暗。


	作业布置
	

	教学反思
	“测量小灯泡的电功率”是电学部分的一个重要的学生实验，它是在 “测量小灯泡的电阻”实验的基础上进行的。
本节课课前预期效果：通过学生[image: image15.png]ok A SR (ZXXK.COM)




参与，合作交流，期望达到让“学生实验”真正成为培养学生自主动手操作的平台。
　　教学反思：本节课教学设计的思想是从实际问题出发，让学生自主探究，尝试解决问题，力求能充分调动学生的积极性，激发学生的学习兴趣；较全面地培养学生的科学探究能力。
     本课成功之处：
    1．在探究前理顺了实验原理、计算电功率的公式、实验器材、电路图、滑动变阻器的作用、连接电路图时应注意的事项、电压表和电流表的量程的选择、表格的设计后，为学生探究实验清理了障碍。
    2．实验结束后对三次测量结果通过计算得到的三个小灯泡的实际功率值，能否将这三次的实际功率值计算出平均数，得到小灯泡的平均电功率？在用伏安法测电阻时能否计算出平均电阻值进行比较，通过对比实验，使学生能更好的理解电功率的意义。
    3．通过对比实际电压和额定电压、实际功率和额定功率的关系，能更好的使学生区分额定功率和实际功率。
    本课不足之处：
有的小组在做实验时没有严格按照规定去做；个别小组的导线损坏严重，浪费较多时间，以至没有得出实验数据和实验没有完成。在今后的教学中，要加强管理。
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